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         TỔ VẬT LÝ                                                         NĂM HỌC 2018-2019
                                                              Môn: Vật Lý
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                                                             Thời gian: 60 phút (không kể thời gian giao đề)
                                                                                *********

Bài [image: image28.emf]Hình 1VAR1R2MNCUAB

1(3điểm) : Cho mạch điện như hình 1. Trong đó: R1=2(; R2=1(; Biến trở MN có điện trở toàn phần là 16(. Hiệu điện thế U không đổi. Vôn kế có điện trở rất lớn,  bỏ qua điện trở của ampe kế và dây nối. 

1/ Khi con chạy C nằm chính giữa MN thì vôn kế chỉ 24V. Tìm số chỉ của ampe kế và giá trị hiệu điện thế U.

2/ Xác định vị trí C để công suất tiêu thụ trên toàn biến trở là lớn nhất. 

Bài 2(3điểm) : 
Một vật chuyển động trên đoạn đường thẳng MN. Trên một phần ba  đoạn đường đầu vật chuyển động  với vận tốc  V1 , một phần ba thời gian còn lại  vật chuyển động  với vận tốc V2 ,đoạn đường cuối cùng đi với vận tốc  V3 . 
1/Tính vận tốc trung bình của vật trên cả đoạn đường MN theo V1, V2 , V3    .

2/ Áp dung bằng số: V1 = 54 km/h, V2 = 36 km/h, V3 = 5 m/s 
Bài 3(2,5điểm) : Hai gương phẳng G1, G2 được đặt song song nằm ngang sao cho mặt phản xạ quay vào nhau , 2 điểm A,B cho sẳn nằm trong mặt phản xạ 2 gương điểm A gần G1, điểm B gần G2 . Vẽ một tia sáng xuất phát từ một điểm sáng A tới gương G1, phản xạ theo phương đến gương G2, rồi phản xạ tiếp theo phương qua B.

1/Vẽ hình đúng định luật . 
2/Tìm góc hợp bởi tia tới gương phẳng G1và tia phản xạ từ gương phẳng  G2 . 

Bài4 (1,5điểm) : 
Thấu kính hội tụ có tiêu cự f=30cm , một điểm sáng A nằm cách trục chính của thấu kính hội tụ là 
[image: image31.emf]Hình 1VAR1R2MNCUAB

 và ban đầu cách thấu kính là 18cm . Thấu kính giữ cố định và điểm sáng A di chuyển lại gần thấu kính và luôn song song với trục chính một quãng đường là 3cm sau đó dừng lại.

1/Hãy vẽ ảnh của điểm sáng A lúc trước và sau khi di chuyển.

2/Bằng hình học hãy tìm quãng đường mà ảnh của điểm sáng A di chuyển.

************************Hết ***********************
Giám thị không giải thích gì thêm
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	Nội dung
	Điểm

	Bài 1(3đ)
	 a(1,5đ)
	xem như
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Khi con chạy nằm chính giữa MN khi đó x= 8
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 ; vôn kế chỉ 24V hay UAB=24V
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	Tính được RAB = 6(   ,  RAD = 7(   
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	Cường độ dòng điện chạy trong mạch chính: 
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	Hiệu điện thế hai đầu mạch điện UAD=I.RAD=4.7=28(V)
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	Hiệu điện thế hai đầu đoạn mạch điện UCB=I.RCB=4.4=16(V)
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	Số chỉ của ampe kế là: IA= 
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	b(1,5đ)
	Đặt RCM = x ( RCN = 16-x. ĐK: 
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	Đặt RCB = y ( RAD = 3+y   
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	Áp dụng BĐT côsi ( 
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Dấu "=" xảy ra khi 
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	Khi đó 
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Vậy công suất tiêu thụ trên biến trở đạt giá trị lớn nhất là khi con chạy C ở vị trí sao cho RMC = 4( hoặc RMC = 12(
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	CM/NM =1/4 hoặc 3/4
	0,25

	Bài 3 (2,5đ)
	a(1đ)
	 Lấy A’ đối xứng A qua G1
 Lấy B’ đối xứng B qua G2
Nối A’B’ cắt G1,G2 tại I,J
 nối AI, JB thì tia sang AI JB là tia phải vẽ
                                     Thiếu chiều  truyền tia sáng trừ 0 ,25
	0,25
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	b(1,5đ)
	Tính chất phản xa. i’=i
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	Tính chất phản xa. j’=j
	0,25

	
	
	Vẽ 2 pháp tuyến ta thấy j =i’  nên AI // JB 
	0,5

	
	
	Nên góc hợp bởi tia tới AI và tia phản xạ JB = 0
	0,5

	Bài 4 (1,5đ)
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      a. Vẽ hình đúng : 
Thiếu tia sang -0,125
Nhận xét:

A’B’ là ảnh ảo, lớn hơn AB.
b.  
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Khoảng cách từ ảnh B’ tới thấu kính là 30cm

Khoảng cách từ A tới thấu kính là: dA = 18(cm)    
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Khoảng cách từ ảnh A’ tới thấu kính là 45(cm)
Khoảng cách giữa 2 ảnh là: HB’ = 45 -30 = 15(cm)
Xét 
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 EMBED Equation.3  [image: image18.wmf]a

= 30o
Xét 
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A’B’H có góc B’ = 
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         Vậy ảnh A’B’dài 
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	Bài 2:

(3,0đ)

	1/ (2,5đ) Gọi: S là chiều dài đoạn đường MN; t1, t2 là thời gian vật đi 1/3 đoạn đường  đầu và 2/3  đoạn đường sau của MN; S1, S2, S3 là quãng đường vật đi được ứng với các vận tốc V1,V2, V3. Ta có:

- 
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Vì 
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Từ (1) và (2) =>  thời gian vật đi hết đoạn đường AB là:
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Vận tốc trung bình trên đoạn đường AB là:
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2/ (0,5đ) Thay số 8,182m/s hay 29,455 km/h
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